

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.109,
д.э.н, профессора Киреевой Елены Фёдоровны
(профиль научной специальности «Общественные финансы»)
на диссертацию Дьячкова Георгия Сергеевича на тему
«Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения
бюджетной устойчивости», представленную на соискание
ученой степени кандидата наук по научной специальности
5.2.4. Финансы (Экономические науки)

Дьячков Г.С. представил диссертацию на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Диссертация по своему содержанию, предмету и методам исследования соответствует пункту 1. «Теория и методология финансовых исследований» и пункту 13. «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что соискатель Дьячков Г.С. предложил значимое для развития экономической науки решение актуальной задачи развития теоретических положений налогового регулирования нефтегазового сектора экономики и разработки предложений по совершенствованию механизмов исчисления и прогнозирования налоговых платежей, направленных на повышение эффективности недропользования и бюджетной устойчивости Российской Федерации.

Следует отметить следующие новые научные результаты, полученные в результате исследования, выполненного соискателем Г.С. Дьячковым:

- *теоретические:*

1) предложена авторская систематизация уровней и объектов налогового регулирования нефтегазового сектора экономики (С. 28-30) с определением в качестве ключевого уровня налогового регулирования отдельных участков недр; систематизированы объективные и субъективные факторы, оказывающие влияние на выбор инструментов регулирования и их результативность с целью обеспечения бюджетной устойчивости (С. 33-36);

2) выявлены актуальные особенности формирования горной (нефтяной) ренты, заключающиеся в усилении роли дифференциальной ренты II на фоне ухудшения горно-геологических условий и увеличения стоимости технологий добычи, в том числе выявлен новый вид дифференциальной ренты II; разработан алгоритм определения величины горной ренты в нефтегазовом секторе экономики для целей налогообложения (С. 50-53);

3) обосновано, что превышение величины горной ренты над суммой нефтегазовых налогов свидетельствует о том, что в отношении участка недр налоговая нагрузка может быть увеличена, в том числе путем введения шкалы фискальных изъятий (С. 71);

4) сформулирован вывод о закономерном формировании монорежимной и полирежимной конфигурации налоговых систем в части налогообложения добычи в нефтегазовом секторе экономики страны; доказано, что полирежимная налоговая система является оптимальной для обеспечения бюджетной устойчивости (С. 88-89);

5) разработаны предложения по изменению мер налогового регулирования нефтегазового сектора экономики в целях повышения его результативности (С. 108-110; 116-119; 127-130; 137-138);

- практические:

1) предложен научно-методический подход к обоснованию вносимых изменений в законодательство о налогах и сборах в целях минимизации рисков выпадающих доходов федерального бюджета (С. 151-155; 164-165);

2) разработаны универсальная налоговая модель и схема пилотной информационной системы нефтегазового налогообложения, способствующие

оперативности и качественной оценке регулирующего воздействия налоговых нововведений в нефтегазовом секторе (С. 166-169).

Диссертация на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» обладает внутренним единством, структура диссертации и логика изложения материала представляются обоснованными, цели и задачи исследования достигнуты.

Обоснованность положений и выводов диссертации «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» подтверждены в диссертации и автореферате соответствующими аргументами, в частности использованием в основе авторских идей и положений научных трудов отечественных и зарубежных исследователей в области нефтегазового налогообложения.

Достаточно большая часть работы основана на результатах анализа официальных данных Минфина России, ФНС России, ФГБУ «Росгеолфонд», нормативных правовых актов Российской Федерации и интерпретацией полученных данных для обоснования положений диссертационной работы, выносимых на защиту, с применением современных методик сбора и обработки исходной информации.

Научные результаты диссертации Дьячкова Г.С. докладывались на научно-практических и международных конференциях.

Результаты диссертации Дьячкова Г.С. используются Ассоциацией независимых нефтегазодобывающих организаций «АссоНефть» в целях повышения эффективности разработки месторождений углеводородного сырья и обоснования налоговых нововведений; ООО «ГеоКИН» и ООО «АКГ Бетроен» в целях повышения эффективности деятельности компаний; ООО «ЭКАП» при выполнении научно-исследовательских работ в области налогообложения нефтегазового сектора экономики, в том числе по государственным контрактам.

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждаются соответствующими документами.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Дьячкова Г.С. в науку, который выразился в определении цели и решении основных задач диссертационного исследования; подготовке рукописи диссертации и автореферата, публикации научных работ по теме исследования; апробации результатов исследования на научно-практических и международных конференциях.

Соискатель проявил себя как творческий исследователь, владеющий логикой и методологией научного познания, навыками обработки общей и специальной информации из различных источников в соответствии с поставленными целью и задачами.

Вместе с тем необходимо отметить, что по представленной на соискание ученой степени кандидата наук диссертации имеется ряд дискуссионных вопросов, не умаляющих достоинств работы в целом:

1) в формуле (12), представляющей расчет выпадающих доходов на 1 тонну нефти, не уточняется, относятся ли ставки налогов в данной формуле к отчетному периоду, либо это прогнозируемые значения. Данный вопрос требует уточнения.

2) Несмотря на приведенный автором анализ особенностей показателя внутренней нормы доходности (ВНД) в нефтегазовых проектах, остаются сомнения по поводу его неприменимости, учитывая его распространенность, в том числе и в действующих соглашениях о разделе продукции. Требуются дополнительные аргументы по данному вопросу.

Все материалы и отдельные результаты, заимствованные соискателем из чужих текстов и работ, оформлены в диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 5,1 пл. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 3 работы авторским объемом 1,9 п.л. опубликованы в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных «GeoRef».

Соискатель ученой степени Дьячков Г.С. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как самостоятельный исследователь, способный решать актуальные научно-практические задачи; продемонстрировал необходимые теоретические знания по теме диссертации, владение аппаратом исследования, анализа, а также современными методами научного познания

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также критериям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

 _____
(личная подпись)

Киреева Елена Фёдоровна
доктор экономических наук, профессор



13 мая 2024 года

5

и
итета
ухова
14 г.

Г
Л
Г